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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30)

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 26. bis 27. Februar 2018

Fallzahl 1.002 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Autorin WDR

Redaktion WDR

Ellen Ehni

Friederike Hofmann

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de
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Alters- und Bildungsgruppen

61

33

aus Überzeugung aus Enttäuschung

-2 +3

Würden Sie sich für Ihre Partei entscheiden, weil Sie von Ihr überzeugt sind oder weil Sie von den anderen enttäuscht sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zur Wahltagsbefragung Bundestagswahl September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Parteientscheidung aus Überzeugung oder Enttäuschung
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61

33

aus Überzeugung aus Enttäuschung

-2 +3

Würden Sie sich für Ihre Partei entscheiden, weil Sie von Ihr überzeugt sind oder weil Sie von den anderen enttäuscht sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zur Wahltagsbefragung Bundestagswahl September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Parteientscheidung aus Überzeugung oder Enttäuschung

4

aus Überzeugung aus Enttäuschung

Parteianhänger

SPD

CDU/CSU

FDP

Grüne

Linke

AfD

71

69

64

58

55

24

21

26

32

36

39

75
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Sigmar Gabriel SPD +3

Angela Merkel CDU +3

Peter Altmaier* CDU +6

Sahra Wagenknecht** Linke +6

Olaf Scholz*** SPD +1

Ursula von der Leyen**** CDU -2

Andrea Nahles SPD +8

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU

Horst Seehofer CSU +3

Christian Lindner* FDP -5

Robert Habeck* Grüne +6

Alice Weidel** AfD ±0

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

65

52

46

41

40

38

36

35

35

26

23

9

29

47

30

40

26

56

48

12

58

56

7

39

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 15. Feb 2018 / *Feb 2018 / **Jan 2018 / ***Dez 2017 / ****Jul 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie die eine 

oder andere Person nicht kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?
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Sigmar Gabriel SPD +3

Angela Merkel CDU +3

Peter Altmaier* CDU +6

Sahra Wagenknecht** Linke +6

Olaf Scholz*** SPD +1

Ursula von der Leyen**** CDU -2

Andrea Nahles SPD +8

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU

Horst Seehofer CSU +3

Christian Lindner* FDP -5

Robert Habeck* Grüne +6

Alice Weidel** AfD ±0

65

52

46

41

40

38

36

35

35

26

23

9

62

48

44
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33

34

39

25

38

30

13
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Politikerzufriedenheit

Nach Region

Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie die eine 

oder andere Person nicht kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?

6

sehr zufrieden / zufrieden ● Deutschland Ost

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 15. Feb 2018 / *Feb 2018 / **Jan 2018 / ***Dez 2017 / ****Jul 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe
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52

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie die eine 

oder andere Person nicht kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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CDU/CSU

Grüne

FDP

SPD

Linke

AfD

86

59

57

38

21

11

14

41

43

60

79

89

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

11

40

29

20

sehr gut gut weniger gut schlecht

-1 +2 +2 ±0

Erneute Kanzlerschaft Angela Merkels

Fänden Sie es sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht, wenn Angela Merkel auch weiterhin als Kanzlerin regieren würde?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND EXTRA vom 15. Februar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 8
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Erneute Kanzlerschaft Angela Merkels

Zeitverlauf

Fänden Sie es sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht, wenn Angela Merkel auch weiterhin als Kanzlerin regieren würde?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

2013 2017/18
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ist kompetent

ist führungsstark ±0

ist glaubwürdig -2

hat ihre Partei hinter sich -11

77

77

57

56

20

22

39

40

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Report München vom 25. Januar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften Angela Merkels

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Angela Merkel zutreffen oder nicht zutreffen.

10

trifft zu trifft nicht zu
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ist kompetent

ist führungsstark ±0

ist glaubwürdig -2

hat ihre Partei hinter sich -11

77

77

57

56

95

91

87

69

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Report München vom 25. Januar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Trifft nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften Angela Merkels

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Angela Merkel zutreffen oder nicht zutreffen.

11

trifft zu ● CDU-CSU Anhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften Angela Merkels

Zeitverlauf

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaften. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese auf Angela Merkel zutreffen oder nicht zutreffen.



ARD-DeutschlandTREND März 2018

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

Parteianhänger

5

41

34

18

Bewertung einer Koalition aus CDU/CSU und SPD

CDU, CSU und SPD haben sich auf einen Koalitionsvertrag zur Bildung einer Bundesregierung geeinigt. Bitte sagen Sie mir, ob Sie eine Koalition aus CDU/CSU und SPD 

sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht fänden.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND EXTRA vom 15. Februar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

sehr gut gut weniger gut schlecht

+1 +3 +2 -2
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger gut / schlecht / weiß nicht / keine Angabe
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Bewertung einer Koalition aus CDU/CSU und SPD

Zeitverlauf
sehr gut / gut

Bitte sagen Sie mir, ob Sie eine Koalition aus CDU/CSU und SPD sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht fänden.
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Minderheitsregierung Neuwahlen

Parteianhänger

45
52

Minderheitsregierung 
der CDU/CSU

Neuwahlen

+5 -4

Angenommen, eine Neuauflage der Koalition aus CDU/CSU und SPD kommt nicht zustande. Wie sollte es Ihrer Meinung nach dann weitergehen? Sollten CDU und CSU 

eine Minderheitsregierung bilden oder sollte es dann Neuwahlen geben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND Februar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn keine Koalitionsbildung möglich – CDU/CSU-Minderheitsregierung oder Neuwahlen?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wenn keine Koalitionsbildung möglich – CDU/CSU-Minderheitsregierung oder Neuwahlen?

Zeitverlauf

Angenommen, eine Neuauflage der großen Koalition aus CDU/CSU und SPD kommt nicht zustande. Wie sollte es Ihrer Meinung nach dann weitergehen? 

Sollten CDU und CSU eine Minderheitsregierung bilden oder sollte es dann Neuwahlen geben?
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ist geschlossen

ist glaubwürdig

hat die richtigen Konzepte, um die 

wichtigen Probleme des Landes zu lösen

versteht die Sorgen und Nöte der 

Menschen

ist regierungsfähig

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften von politischen Parteien. Bitte sagen Sie mir für jede Eigenschaft, ob sie Ihrer Meinung nach auf die jeweilige Partei voll und 

ganz zutrifft, eher zutrifft, eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Parteiprofile

CDU SPD
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ist geschlossen -34

ist glaubwürdig -23

hat die richtigen Konzepte, um die wichtigen Probleme 

des Landes zu lösen
-13

versteht die Sorgen und Nöte der Menschen

ist regierungsfähig

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften von politischen Parteien. Bitte sagen Sie mir für jede Eigenschaft, ob sie Ihrer Meinung nach auf die jeweilige Partei voll und 

ganz zutrifft, eher zutrifft, eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum August 2014
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Trifft eher nicht zu / trifft überhaupt nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Parteiprofil SPD
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● aktuelle SPD-Wähler

● verlorene SPD-Wähler
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CDU/CSU

AfD

FDP

SPD

Grüne

Linke

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum März 2013
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Politische Positionen der CDU

Wenn Sie jetzt einmal an die CDU denken: Ist die CDU mit ihren heutigen politischen Positionen Ihrer Meinung nach zu konservativ, zu wenig konservativ oder ist sie 

politisch genau richtig aufgestellt?
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 26. bis 28. Februar 2018

Fallzahl 1.502 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe
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34

18
15

9 9
11

4

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+1 +2 ±0 ±0 -2 -2 +1

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND EXTRA vom 15. Februar 2018

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

22
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf
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BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9


